

实干担当 创新争先

## 建设“强富美高”新汶上



□ 本报记者 王浩奇  
本报通讯员 刘长春 胡克潜 郭春

汶上县400余家纺织服装企业年产服装4亿件，其中阿拉伯大袍年产量占全球份额的80%以上；作为经济欠发达县，当地采用“六保”工作法，全县脱贫率达95.4%，年内将实现全部脱贫；“破零扶强”行动为农村党组织服务群众注入新动能，年内将全面消除集体经济空壳村……

“光鲜背后是广大干部职工的汗水。”汶上县委书记李志红说：“近年来，我们凭着‘实干担当，创新争先’的汶上精神，瞄准建设‘强富美高’新汶上目标，坚持‘产业兴县、工业强县’发展战略，实施产业升级、创新驱动、城乡统筹、生态建设、民生幸福等五大工程。上半年，全县完成地区生产总值131.7亿元，增长7.5%；城乡居民人均可支配收入分别为14258元、7712元，分别增长8.1%和9%。”

## 抓实新旧动能转换，产业迸发活力

近年来，汶上县将新旧动能转换贯彻到纺织服装、装备制造和盐煤精细化工三大主导产业中，实现主营业务收入91亿元，占全县规模以上工业总量的80%以上。今年1—8月份全县纺织服装产业实现主营业务收入51.7亿元、利税7.1亿元，同比分别增长19.5%、23.7%。2015年，汶上县荣获“中国休闲服装制造名城”，今年6月，荣获“全国纺织工业企业管理创新发展奖”。新风光电子、精良海纬和中银电化主营业务收入增幅分别高达91.8%、73.1%、65.7%，精良海纬成为“复兴号”高铁制动盘国内唯一一家供货商，实现了技术与效益双赢。

作为新兴的旅游名城，汶上把文化旅游产业也作为转方式、调结构的重要支撑，推进文化与旅游整体联动与融合发展，关帝庙和文庙古建筑群修复、中都博物馆新展馆竣工开放，南旺枢纽考古遗址公园配套设施进一步完善，中都水库扩容和景观绿化工程全面完成，“宝相寺—莲花湖”核心旅游圈承载功能不断拓展，“千年佛都”文化旅游品牌越来越响。

汶上县是农业大县，农业供给侧结构性改革稳步推进，为一二三产业融合发展提供了坚实基础。全县今年已调减粮食种植面积5.7万亩，县城规划区域内实现无粮化。截至目前，土地托管面积达到43万亩，种粮大户发展到1505家，农民专业合作社、家庭农场分别达到1102家、364家，新型农业经营主体、服务主体正成为现代农业发展的中坚力量。

## 办实事解民忧，增进人民福祉

- ①群众性文化活动丰富多彩
- ②“美丽乡村”改善村容村貌
- ③粮食高产创建示范方
- ④建立“O2O+N”政务服务平台解民忧
- ⑤汶城全景

民生是发展的出发点和落脚点。汶上县顶住财政收入增速放缓、支出加大的压力，把更多财力向民生倾斜，上半年民生支出占比达到86%，老百姓的获得感越来越强烈。

2016年以来，汶上县采取有劳动能力的保就业、无劳动能力的保兜底、有创业需求的保支持、危房改造保安全、大病医疗保救助、教育救助保到位的“六保”工作法，对建档立卡贫困户实行范围病种免费医疗，重点做好金融扶贫、产业扶贫、就业创业扶贫、扶贫+养老，今年4月、5月连续两个月在全市督导考核中获得第1名。

近年来，汶上以“五城同创”为抓手，推进以人为核心的城镇化建设。全县美丽乡村建设深入推进，构建起城乡环卫“全方位覆盖、无缝隙对接、市场化运作、一体化管理”新模式。

当地把教育作为最大的民生工程，将在年内全部解决“大班额”问题，农村“全面改薄”也在加速推进。实施教师进修和培训计划，选派500余名教师赴名校进行“跟岗式”学习进修，教育软实力大幅提升。汶上县倡树婚丧嫁娶新风，深入推进移风易俗工作，乡风民风焕然一新。上半年，汶上县移风易俗工作群众满意度取得全市第1名、全省第7名的好成绩，在全省排名中较去年底提升118个位次。

## 从严治党永远在路上

汶上县把全面从严治党作为一场永远在路上的赶考，把抓好党建作为第一责任和最大政绩，坚持从严治党管党，全面加强党的建设。

汶上县建设启用了智慧党建云平台、全县第一个党支部纪念馆、全省第一家以家风家训为主题的党员教育基地。挖掘运用孔子宰中都等独特文化资源，开发建设了文庙、孔子宰中都历史文化展馆、大运河南旺分水工程遗址公园、儒学传承体验馆等现场教学点，打造具有汶上特色的干部政德教育基地。

当地顺应城市发展需要，规划设置了12个城市社区，公开选聘40名社区工作者，构建起“街道大工委、社区大党委”管理机制。把发展壮大村集体经济作为县委书记抓基层党建突破项目，实施村集体经济“破零扶强”工程，年底前全面消除集体经济空壳村。深化驻村联户工作，实行干部联户网格化管理，选派16名下派工作队队长、106名第一书记实施精准帮扶。

深化党风廉政建设“1+5”责任落实推进机制，细化党委(党组)班子、党组织书记、班子其他成员和纪委书记“4张清单”，采取责任分解、签字背书、约谈函询、专项巡察和考核奖惩“5项措施”，促进“两个责任”落地生根。当地设立了巡察办，成立了5个巡察组，推动反腐无禁区、全覆盖、零容忍。

## 村民李福珍手机提诉求

□ 本报记者 王浩奇  
本报通讯员 刘长春 胡克潜

外出务工人员办理身份证明等业务，不需再跑回老家了；贫困户想要找份工作，通过手机反映就有工作人员跟进；行动不便的老人想托管自家土地，在手机里招呼一声就能办理……

2015年10月，汶上探索创建“O2O+N”政务服务平台，把O2O电子商务模式创造性地引入便民领域，让群众“线上”点单提诉求、干部“线下”服务办实事。两年来，O2O便民服务平台由起初的“O2O+党建”扩展至群众生活的方方面面，用户已覆盖全县40万群众，累计为群众解决各类问题80000余件。

“我家有30多亩小麦，看着天气不好，想要几台收割机帮忙抢收。”6月5日下午2:43，汶上县寅寺镇东李村的李福珍用手机在“魅力寅寺”土地托管O2O服务平台上提交了诉求。镇O2O管理办公室的张丽第一时间将诉求发给了镇为农服务中心的何召彬。不到半个小时，两辆大型联合收割机开到了地头。“O2O+土地托管”让李福珍拍手叫好。

## 裁缝老翟缝出阿玛尼

□ 本报记者 王浩奇  
本报通讯员 刘长春 胡克潜

9月18日，济宁亚鲁服饰有限公司总经理翟心峰守在新投产的生产线前，一步也不肯离去。眼前的飒拉产品订单，几天后将要发往西班牙，从下订单到国际市场的专卖店，将不超过1个月的时间。

翟心峰原来在城里干过裁缝，后来开起了服装厂。他自己都不敢相信，现在每天公司车间生产线上下来的是阿玛尼、飒拉、优衣库等世界级和一线品牌的服装产品，年产量达200万件，销售收入以每年2000万元的速度增长。

近年来，国内很多纺织服装企业迫于生存减产、裁员，翟心峰却在去年底投资1000多万元建设新厂房，并大批招聘新员工。新生产车间投产后，去年销售收入轻松达到8000万元，预计今年将突破1.5亿元。

汶上在全县15个乡镇(街道)、开发区和县直各部门统一建立了“1个信息管理平台+1个微信公众号+N个微信群”的群众诉求收集平台。信息管理平台让各单位微信公众号实现了无缝连接和信息共享，构建起上下互通、横向互联的网络体系。同时，建立了县、镇、村三级便民服务体系，设立各级服务站点759个，设民情联络员3800余名，民事代办员1000余名，覆盖率达到100%，实现了“百米之内有服务站点、有需求有响应有办理”。

截至目前，全县共建立微信公众号155个、微信群2000余个，群众进入微信群或关注微信平台40余万人，起到了精准投放信息、实时了解民意、高效解决问题、加强沟通联络的作用。受理率、办结率均达到100%，群众满意率达到96%。汶上县干群关系更加密切，办事效率大幅提升，干部作风有了明显转变。

“贴近群众需求的创新，才有生命力。只有继续抓住办事难点、改革痛点，政务上网才能既让群众少跑腿，又能实现政府服务理念、服务能力和服务方式的全面升级。”县委书记李志红深有感触地说。

“在我的企业，精益化生产的思想根植在每个员工的心里。”翟心峰说，在行业不景气的情况下，他从供给侧入手，提高管理水平，实现了由生产二线品牌向生产一线品牌的转型。“原来都是咱求着人家要订单，现在客户自己找上门，产品的定价权也转移到了我们手里。”老翟高兴地说。

老翟的案例在汶上县400多家纺织服装企业中算不上什么稀罕事。近年来，汶上县引导外出务工人员返乡就业、创业，并建设标准化厂房，为自主创业者免费提供3年场地支持。设立1000万元的产业发展引导资金，为创业者提供各项服务。汶上对企业智能化设备改造给予10%的补贴，对企业创建研发设计中心给予10万元—30万元奖励。

汶上引导县内企业与国内外大企业合作，使得本土企业的发展理念、管理水平和生产规模都有了极大提升。

